

第 15 屆台滬粵港澳結核病控制學術研討會 之蘭陽走一回

■ 中華民國防癆協會秘書 江怡瑩

何其有幸，初來乍到防癆協會的我，躬逢五年一次兩岸五地研討會台灣輪籌的盛事。歡迎晚宴結束後的深夜，細數研討會照片，憶起全天幾近無休，甚連中場都此起彼落的熱烈討論。我一面開心，一面擔心隔天的宜蘭行會因時逢入冬以來最冷、風最大、降雨機率最高的天氣而澆熄，這好不容易凝聚的兩岸五地(台灣、上海、廣東、香港、澳門)貴賓們的興致。

睜眼後仍惺忪，我隨捷運搖搖晃晃來到福華飯店，以為自己已早到很多，誰料竟遇一位上海貴賓問我到哪搭車。心想前一天如此緊湊的研討會，貴賓還能起得早，精神飽滿。不久後，所有貴賓陸續到齊，上了車，跟著旅行社領隊前往宜蘭。我心歡喜，天公作美。沿途青青水田映著藍天，彷彿在向客人們致敬！歡迎！一問之下，即使常來台灣的貴賓，也鮮少踏入東台灣的土地。泰半從未到過宜蘭，蘭陽一帶對他們來說仍清新美好。「來台灣好多次，去過台北、台中、高雄，就沒來過宜蘭、花蓮、台東。」



蘭陽博物館前大合照。

一位貴賓這麼說。

旅行社安排的行程悠閒而輕鬆。第一站傳藝中心，台北人週末嚮往的好去處，遠遠的就看到一對拼布造型擲筊偌大的擺在入口，於是大夥一起拍了合照後入園。領隊約好午餐時間地點後，高舉旗子引著一些貴賓繼續前行，戲台、廟宇、小吃及古玩，賓客就此駐足那些抓住他們眼球的玩意兒。

時間匆匆過了，中午在園內的「手路菜」餐廳用餐。雖然我常覺得華人的食物差異不大，客人應該不覺得稀奇。沒想到，同桌的廣東貴賓指著一道麵食問：「這是什麼？」就連來自台灣北部的我和同事們，也被考倒，菜單不在手及之處，愣愣的講不出來。領隊恰好是宜蘭人，立馬救援解釋：「宜蘭板條」。白色粗扁的條狀麵食，宜蘭特有、嚼勁十足。讓廣東的貴賓們食指大動，爭著嚐鮮。但令我味蕾印象最深的是這道眾所熟知的宜蘭菜：「古早蛋酥西魯肉」，大白菜、蝦米、香菇和香菜，再加上靈魂角色「蛋酥」，吸飽湯汁，風味絕佳。而今即使經濟發展蓬勃，當初因生活窮苦而賦予蛋酥產生「肉感」的任務已不復存在，料理依舊紀念著時代。

飽食一頓補充精力後，下一站冬山河游船。通常旅行社安排遊船是為了晃過時間、填補行程，但我認為這趟很特別。在環保觀念暢行的現在，頂著太陽能板的電動小船很是時髦。再者透過親近這條河，更能了解宜蘭。

上了岸，領隊提議再來一張大合照。一位貴賓看豔陽高照，指著遠處有遮蔭的石階提議在那拍(猜想應是划龍舟等賽事的瞭望台)。不一會兒，只見兩岸五地貴賓們一個個就坐、擺好笑臉，彷彿殷殷等候一張全家福。所幸領隊是個熱情的美少女，拍照從不沈悶，熱門熟路的提供拍照花招，逗得貴賓們格格笑。

走著走著，遊覽車來了，接著去蘭陽博物館。美的是那建物，富含現代感，卻也融入自然中的單面山元素。館內則展示蘭陽近代史，原住民及漢人的生活痕跡。從博物館的某一側望遠，看得到龜山島，景色很好。只是夕陽餘暉，旅程也到了尾聲。

遊覽車漸漸往北駛，向「帝煲瓦罐煨湯館」餐廳。這家餐廳提供無菜單料理，無可預期，只知以海鮮為主，但菜色如何也沒人能保證。領隊說：「如果你問我晚餐吃什麼，我也不知道。」就是這麼充滿驚喜！而這驚喜也真沒令人失望。從餐廳裝潢一進門就見一金碧輝煌的寶座，到服務員身著古裝、餐桌復古的茶具，無處不令人感覺自己個帝王，享用美饌。餐點則是每道都有亮點。從澎湃的生魚片、濃郁的蟹殼黃麵包，到熬煮多時的雞湯甚至是荷包蛋造型的甜點都令人驚艷，有賓客還讓服務人員搜集各桌的麵包外帶食用。

記得有好幾道菜賓客們都爭相拍照，餐廳還貼心提供「專門拍照」的版本來展示。其中，烤羊排最吸睛！一位穿清朝古裝、頂旗頭髮飾的服務員徐徐走來說：「要拍照的準備了！」我還發愣，不知期待什麼。只見她火一點，羊排瞬間熊熊燒起一公尺高的焰火。錯過了別擔心，還有別桌。稍後，想再拍照的貴賓紛紛圍在最後一桌，備好相機捕捉這時刻。

在宜蘭的這夜過後，賓客都將陸續離開台灣。感覺才剛要認識，有些不捨。台灣同事黃組長和廣東貴賓起身向澳門、香港和上海貴賓們喝過一輪，酒酣耳熱，好不熱鬧。有趣的是，廣東和上海的貴賓用的都是果汁杯來喝高粱，彷彿白開水一般，好像高粱並不是烈酒一樣，令人印象深刻、心生佩服。

匆匆地，我們結束了晚餐、結束了旅程，在雪山隧道小塞車一下就到台北。為圓滿稍早貴賓提議買佳德鳳梨酥，領隊請駕駛在回飯店前特別繞去，讓賓客滿載而歸。因為下一次再來台灣兩岸五地研討會，又將是五年後了！



傳藝中心入口合照，大大的「聖杯」歡迎著兩岸五地貴賓。